

EL ECO BALEAR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Santo Cristo, 20. —○— PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: Un mes, 50 cént.

Año I

Palma.—Jueves 8 de Octubre de 1903

Núm. 233

¡OH LA LIBERTAD!

Por estos días ha ocurrido el aniversario de la revolución de Septiembre. Los periódicos y los oradores se han despachado á su gusto hablando de aquella *Gloriosa* catástrofe moral que abrió en la Historia de España un abismo donde lo menos importante que cayó, con ser lo más ruidoso, fueron las astillas de un trono secular derrumbado por los mismos que habían medrado y crecido y engordado á su sombra. Dicen, empero, que aquella barbaridad histórica que dió golpe de muerte á la moralidad y á la fe de este pueblo cristiano, y vendió fincas nacionales y contrajo deudas por millares de millones y desató un diluvio de malas pasiones en España, por donde corrieron un ciclón de miasmas hediondos y un torrente de sangre, lágrimas y horrores, nos europeizó, nos metió en el cuerpo esa atmósfera de libertad que se respiraba en Europa, y cuyos primeros vientos ya nos habían traído los bandos de revolucionarios y ladrones que al comenzar el siglo pasado trajo al suelo de la Península el capitán del siglo.

Herederos de aquella revolución son todos los liberales, todos los que hoy andan derramados y bullendo como plaga de langosta, unos por los campos de la monarquía, otros por los de la república, por el socialismo ó por el anarquismo. No lo decimos nosotros, lo dicen ellos. Los más moderados lo mismo que los más radicales, los hombres que parecen sesudos lo mismo que los que han perdido el juicio y la vergüenza, todos á una convienen en recabar para sí la gloria ó la vanidad de ser hijos de aquella septembrina célebre, llamándose á la parte en sus conquistas y afirmando su abolengo, su raigambre en la lava del volcán que vomitó la libertad

por España. Porque aquello, en opinión de todos éstos, fué la libertad, y de la libertad surgieron la dicha y la vida. En medio de todo hay que reconocer una buena cualidad á estos liberales.

Ellos serán lo que quieran, anti-patriotas, manirrotos, descreídos; hablarán mal de la religión, renegarán de la patria, pero en cambio honran á su madre, la revolución, y le rinden de año en año fervoroso culto recordando sus proezas y celebrando sus aniversarios. Claro es que estos aniversarios son siempre molestos para los católicos, en cuyos oídos suena como un desvergonzado trágala, y quizá por eso mismo, para celebrar la victoria de las ideas nuevas contra las tradiciones castizas y decentes, nos los entonan anualmente sin que nos cause extrañeza á nosotros los insultados con esos vergonzosos recuerdos. Lo que sí, empero, nos extraña un poco más, es que digan esas mismas cosas los monárquicos en las propias barbas del trono. Porque no ya para la institución monárquica, sino para la dinástica que actualmente la representa, las conmemoraciones de la revolución de Septiembre por fuerza tienen que sonar á insulto, y que el hecho empezó, por hacer añicos el trono, y la lengua de aquellos héroes de Alcolea que decretaron arrancar las campanas de las iglesias cebóse despiadadamente en el nombre y en el honor de los Borbones que ahora reinan. No parece sino que quieren humillar á la Monarquía recordándole que desde entonces se constituyó en prisionera de la libertad.

Bueno, sí; aquello dicen todos ellos que fué la libertad redentora de la patria. La libertad indiscutible é intangible. De entonces acá no será posible retroceder. Hasta entonces, por más que sembraron libertad á puñados los ejércitos de Napoleón, y los pronunciamientos

militares, y los ejércitos cristinos en la guerra de los siete años, y los motines progresistas de que había disfrutado España, todavía no habían conseguido entre todos y con tan hercúleos esfuerzos meternos á mazazos la libertad en la cabeza. Entonces la introdujeron definitivamente, y ya no habrá quien nos la arranque del alma. Vivimos en la libertad como los peces en el agua. Pero lo más notable del caso es que todavía á estas alturas, y con tenerla tan adentro, no se han enterado ellos, los propios cosecheros, ó no se han puesto de acuerdo acerca de lo que es la libertad. Aún no la entienden todos del mismo modo. A semejanza de la Biblia para los protestantes, la libertad es para sus adeptos un comodín que aplican á sus particulares intereses ó ambiciones.

Cabalmente por estos días del aniversario septembrinesco las autoridades del gobierno que nos rige han llevado á la cárcel á un propagandista de mitín y á un diputado propagandista de periódico, y con este motivo andan discutiendo si la libertad significa la inviolabilidad de los diputados, de los periodistas y de los oradores. Unos entienden que sí, y otros lo niegan. A unos les parece que por virtud de la libertad todo es discutible en el mundo, el trono y el altar, la propiedad y el derecho, la religión y la familia, la constitución y las leyes, los dogmas y las costumbres; todo discutible, todo impugnabile, sin otra barrera que el respeto á la persona del Rey, y eso no por virtud de ningún principio transcendente, sino porque á la fuerza ahorcan. Es decir, que al cabo de tantos años y de tanto gloriarse de la libertad que conquistaron, aún no saben lo que conquistaron ni se ha puesto de acuerdo en si aquello era macho ó hembra, y si, por consiguiente, ellos son tíos ó tías.

Casi casi debiéramos dejarlos solos los católicos, dejarlos que discutieran y que siguieran esa pelaza doctrinal, á propósito de su libertad, para ver si en el calor de la disputa se le ocurría á algún hijo de la *Gloriosa* pensar en lo necios que fueron proclamando á bulto una libertad que ni entendían entonces ni entienden ahora. Pero al fin, como en esos pleitos y en esas discusiones se ventila algo esencial que toca á nuestras creencias y á nuestra vida de ciudadanos, fuerza nos es intervenir en la contienda. Y á fuer de imparciales vamos á decir una cosa, tal vez para ellos nueva é inesperada: que tienen razón. Y que tienen razón todos los que envían á los propagandistas libertinos á la cárcel y los que protestan de que se les envíe y atropelle.

Parecerá esto una paradoja, y no tiene nada de tal. En buena lógica y con arreglo al criterio de la revolución de Septiembre, los propagandistas tienen derecho á criticarlo todo y á atacarlo todo; para eso proclamaron la soberanía de la razón popular ó de la razón individual como fuente de todos los derechos y raíz y sustentáculo de todos los poderes. Abierta la mano para censurar á la Iglesia y negar á Dios mismo, no han de ser los principios religiosos y los dogmas sagrados de peor condición que los principios políticos y las constituciones de papel. En la esfera de los pensamientos y de las palabras, la libertad lo consiente todo y todo lo autoriza. Los revolucionarios están en su terreno: tienen razón. Ya lo dicen hasta los periódicos más moderados, que, como *El Imparcial*, se han constituido en paladines decididos de esos librepensadores de las Asambleas, y están soplando con todas sus fuerzas sobre ellos para ver si hinchan el perro.

Y sin embargo, también tiene razón la autoridad que los lleva á la cárcel. No, seguramente, en nombre de la septembrina, ni en el de la Constitución, ni en el de la libertad, sino en el nombre augusto de la justicia y del orden. La libertad y la Constitución dirán lo que les dé la gana; pero el orden moral, que está más alto que ellas, y la

Ley Eterna ante la cual no son nada los pueblos, ni las opiniones particulares ó colectivas, ni las razones individuales, dice que no solamente peca y es presidiable el asesino que degüella mujeres en la vía pública, ó el policía que roba, ó el caballero de industria que estafa, ó el revolucionario que se levanta en armas contra el Poder legítimo, sino que también lo son como delinquentes mayores y autores de inducción los que predicán doctrinas subversivas é infiltran en los ánimos ideas de rebelión contra las que la sociedad tiene perfectísimo derecho á defenderse...

En este sentido tienen razón los que mandan á la cárcel á los propagandistas y á los escritores; mas para tenerla por completo deberían empezar por ser lógicos, renegando de la libertad y de sus glorias, de la Septembrina y sus proezas, de la Constitución y de sus artículos, de muchas leyes escritas y de las costumbres impías que esas leyes han amparado á su sombra tutelar.

Deberían ser lógicos, y al mandar á presidio al señor Dorado habrían de mandar juntamente con él, atados á su mismo grillete y arrastrando su misma cadena de oprobio, á todos los autores y á todos los cómplices de aquella revolución vergonzosísima que por estos días se conmemora como si nos hubiera abierto las puertas de la gloria, cuando lo que nos abrió fué las del crimen y las del infierno.

PIUS.

EL PAPA Y LOS FRANCESES

Telegrafían de Roma que S. S. el Papa ha recibido á los peregrinos franceses.

Pío X rodeado de su corte de guardias nobles y suizos ha hecho su entrada á pié, siendo aclamado desde su aparición por todos los peregrinos.

Los encargados de las presentaciones han sido Mr. Harmel, obispo de Cahors y Monseñor Tiberghem. A continuación, el Papa sin sentarse en su trono y con gran sencillez ha dado las gracias en italiano á los peregrinos.

El obispo de Cahors ha expresa-

do su reconocimiento por los consejos que el Papa se ha dignado prodigar á los peregrinos.

Ha ofrecido á S. S. en nombre de la peregrinación francesa dos hermosas lámparas votivas para la gruta de Lourdes, en los jardines del Vaticano, expresando también su agradecimiento por los sentimientos paternales que abriga en favor de la nación francesa, indicando á la vez su deseo de que se beatifique á Juana de Arco.

El Papa ha asentido á este deseo con una inclinación de cabeza.

Por la tarde los peregrinos franceses se reunieron en fraternal banquete.

—En el discurso pronunciado por Pío X con motivo de la inauguración del Seminario, trató de lo que son los párrocos rurales y su importancia.

—Habló también de Francia extendiéndose en consideraciones sobre las dos francias, fijándose especialmente en la que los peregrinos representan, atribulada actualmente por la persecución de la otra Francia impía, pero asegurando que esta situación pasará en breve y podrá seguir llamando á Francia la hija mayor de la Iglesia.

La terminación del discurso fué emocionante.

Los circunstancias notaron que el Papa no podía continuar hablando por que las lágrimas se lo impedían.

Los peregrinos también rompieron en llanto hasta tanto que vieron aparecer en el rostro de S. S. el color radiante que por un momento lo había perdido.

AGITACION EN BILBAO

Bilbao 5.

Los propósitos de los anticlericales se han cumplido.

Anunciaron que molestarían á los peregrinos que vinieran á Begoña y lo han conseguido merced á la actitud incomprensible del gobernador que ha hecho desde un principio causa común con ellos.

Desde muy temprano repartieron los socialistas hojas insultantes contra los católicos y éstos contestaron á primera hora con otra hoja titulada *¡Fariseos!* en que decían las verdades del Barquero á los anticlericales.

La hoja de los católicos estaba muy

en escrita y con argumentos que no tenían vuelta de hoja.

Terminaba con palabras tan enérgicas como las siguientes:

«Atrás, canalla blasfema!

Salgamos al encuentro de los miserables y pequeños y defendamos nuestros derechos y nuestras creencias.

La publicación de las hojas exacerbó más y más los ánimos acabando de excitarlos el mitin de socialistas, libertarios, sociedades masónicas y republicanos, que el gobernador no debió consentir y sin embargo ha consentido.

Los peregrinos al volver de Begoña entraron en Bilbao dando vivas en número de más de 2.000.

Los de Orduña iban con el Ayuntamiento y la banda municipal á la cabeza.

Los de Baracaldo también llevaban al frente á la corporación municipal.

Los anticlericales apostados en varias calles, agredieron á los peregrinos sobre todo á las mujeres y niños, defendiéndose valientemente los católicos y rechazándolos, haciéndolos huir oobardemente.

El gobernador ha permanecido en la mayor inactividad y si en algún sitio ha intervenido ha sido para proteger á los revoltosos, siendo su conducta censurada por todas las personas decentes de los distintos partidos de Bilbao.

Afortunadamente no ha ocurrido en Bilbao algo más gordo por la cobardía de los revoltosos que huían cuando los hombres respondían á los insultos que ellos dirigían principalmente contra las mujeres y niños, pero á tener más valor el de ayer hubiera sido un día de luto para esta capital.

Todo el mundo pide que el gobernador dimita y en ese sentido publicará hoy *La Gaceta del Norte* un enérgico artículo.

En la estación del Norte han vuelto á repetirse los sucesos pues los anticlericales se han metido en el andén y allí han molestado á las mujeres y sacerdotes, quitándoles á aquellos las medallas.

Ha habido casos notables.

Un joven que iba en la peregrinación cogió á un anticlerical y levantándolo en alto lo tiró contra el puente del Arrenal, causando la hilaridad de todos los peregrinos y el pánico de los cobardes que solo se atrevían con las mujeres y los niños.

Reina gran indignación entre los católicos, pero sobre todo contra el gobernador de Bilbao.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

SE DESMIENTE

Viena 5.—Oficialmente se ha desmentido la noticia de que el emperador de Alemania haga un viaje á Barcelona para aludiar á don Alfonso XIII.

EXPOSICIÓN

Paris 5.—El diputado por Orán Monsieur Sabatier, ha presentado una exposición, oponiéndose á que el gobierno francés envíe tropas á Marruecos.

DE MACEDONIA

Londres 5.—Según el corresponsal de *The Times* en Sofía, de cada día es más crítica la situación de Macedonia, agravando la situación Balkánica.

Según las negociaciones de Austria y Rusia, parece que las grandes potencias se dispondrán en breve á intervenir si no cesan los desmanes y atropellos de los insurrectos contra las principales poblaciones.

De Londres se rebiben noticias terribles de un sangriento combate que ha tenido lugar en Macedonia.

Los habitantes de la capital eran búlgaros y musulmanes.

El general insurrecto Zoutcheff envió dos lugartenientes, invitándoles á que organizaran el levantamiento general.

Parece que á esta proposición se accedió y cuando se fijó el día en que la sublevación se había de verificar, un espía se avisó á las tropas turcas lo que proyectaba.

Instantáneamente numerosas fuerzas turcas salieron con dirección á Mehonla, sitiándola y trabando encarnizado combate.

Enseguida acudieron en auxilio de los sitiados unos 700 insurrectos que hicieron fuego contra las tropas turcas; estas hicieron funcionar la artillería, viéndose los insurrectos precisados á internarse en las montañas.

Las bajas sufridas por los habitantes de Mehonla ascienden á 200 muertos.

Ha habido muchísimos heridos.

DE LA PENINSULA

EL VIAJE DEL REY

Madrid 5.—El gobierno se ha echo cargo de la petición de los zaragozanos de que el Rey vaya á la capital zaragozana durante las fiestas del Pilar y va á acceder á los deseos de aquellos por la cual se supone que el Rey saldrá de Madrid el 11 ó el 12.

NOTICIAS POLÍTICAS

El Señor Cavestany es el candidato del gobierno para la vicepresidencia del Congreso que está vacante.

Antes de proponer ese nombre á la mayoría será consultado el señor Romero Robledo y también el señor Silvela.

El señor Montero Ríos ha salido de Lourizán con objeto de avistarse con el señor marqués de la Vega de Armijo en el Castillo de Mos para tratar de la Jefatura del partido liberal.

DECLARACIONES DE VILLAVERDE

Preguntado el señor Villaverde acerca de si la baja de los cambios obedecía á que el Banco de España hubiera echado alguna cantidad de oro á la circulación, ha contestado el señor Villaverde que no, agregando que en su proyecto establece medios para conseguir que la baja sea

permanente y que esas medidas está la no elevación del tipo del descuento, creyendo el señor Villaverde que la baja obedece á que el Banco habrá convenido rebajar algo el precio de cotización del oro.

Ha dicho también el presidente del Consejo que en su primitivo proyecto ha introducido modificaciones que será uno de los primeros que las Cortes discutan y que ha hecho una retirada para repartirla entre los senadores y diputados con objeto de que éstos se enteren y lo estudien detenidamente para que puedan discutirlo.

DE VALLADOLID

El rector de la Universidad de Valladolid, señor Alonso Cortés ha presentado la dimisión de su cargo pero el presidente del Consejo no ha querido admitirla.

La Dimisión está relacionada en los últimos sucesos desarrollados en la capital castellana.

Tanto la capital como en los pueblos se ha desarrollado la epidemia variolosa habiéndose adoptado grandes precauciones con objeto de evitar que la enfermedad tome mayor incremento.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de mañana

SAN DIONISIO AREOPAGITA, SAN ABRAHAM PATRIARCA Y NUESTRA SEÑORA NUCERIA EN NÁPOLES

CULTOS

Iglesia de Santa Catalina de Sena

Terminarán las Cuarenta Horas en obsequio á la Virgen del Rosario, á las seis exposición del Santísimo; en seguida se rezará la primera parte del rosario, á las diez misa mayor y concluida se rezará la segunda parte durante una misa. Por la tarde después de rezada la tercera parte del rosario, conclusión de la novena con sermón por D. Bernardo Matas, *Te Deum* y la rereserva de S. D. M.

CORTE DE MARIA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Rosario.

DE PALMA

El Ayuntamiento celebrará hoy sesión.

Entre los asuntos puestos á la orden del día figuran un oficio del señor Obispo sobre nombramiento de visitador del Colegio de la Sapiencia; la subvención de 3.000 pesetas que pide el Director de la Banda Municipal; el presupuesto ordinario para 1904; el pliego de condiciones para subastas los arbitrios sobre la Plaza Mayor, Pescadería, Puerta de San Antonio, Matadero, Pesas y Medidas y ocupa-

ción de la vía pública; el de contribuir por mitad con la Diputación, durante el año 1904, á la escuela libre de Dibujo para señoritas; dictámenes de las Comisiones de Obras y Caminos y Paseos; nombramiento de un escribiente y la notificación al Ayuntamiento del emplazamiento en los autos promovidos por la Diputación provincial sobre el edificio de Capuchinos.

El Alcalde D. Antonio Planas telegrafió al señor Maura dándole la bienvenida y suplicándole que pusiera su influencia para que á la mayor brevedad se resolviera la solicitud que el Ayuntamiento ha dirigido al Ministerio de la Guerra pidiéndole que el derribo de las murallas pueda verificarse sin intervención del ramo militar.

El señor Maura ha contestado al Alcalde ofreciendo interponer su influencia en este asunto.

Han sido nombrados para la inspección de Hacienda de esta provincia, Jefe de Negociado de 2.^a clase D. Luis Ferrer Orts, oficial de 2.^a clase D. Teodoro Cerdá Oliver, oficial de 3.^a clase D. Jaime Sancho Cañellas y oficial de 5.^a clase D. Julio Virenque Simó.

Ha sido ascendido á oficial quinto de Hacienda, destinado á prestar sus servicios en la Abogacía del Estado de esta provincia, el que era aspirante de primera clase D. Felipe Guasp y Pou.

Las limosnas depositadas en el cepillo de la capilla del Santo Cristo de la Sangre en la iglesia del Hospital general durante el mes de Septiembre último, asciden á la cantidad de 613 pesetas 35 céntimos.

El que más trabaja es el que menos siente el peso del trabajo.

(San Juan Berchmans, S. J.)

Aprovecha mucho más rezar el rosario en compañía de otros, que decirlo y rezarlo solo.

(San Ligorio.)

D. Manuel Ripoll Font ha presentado en la secretaría del Ayuntamiento una solicitud pidiendo la plaza de escribiente vacante en aquellas oficinas.

En el vapor *Cataluña* salió ayer por la mañana para Ibiza el Diputado á Cortes señor Blasco Ibañez, habiendo acudido al muelle á despedirle los catedráticos del Instituto general y técnico D. José Fuset, D. Pedro Estelrich y D. Juan Llopis; D. Gabriel Alomar, D. Francisco García Orell, D. Benito Pons y algunos otros amigos cuyos nombres no recordamos.

El próximo domingo en el local que ocupa el Colegio Médico Farmacéutico, se verificarán las elecciones para las Juntas de Gobierno y Patronato de los Médicos, Farmacéuticos y Veterinarios.

La cobranza del impuesto del 10 por 100 sobre la electricidad de Palma y su término, correspondiente al tercer trimestre del presente año económico, tendrá lugar á domicilio desde el día 1.^o del que rige hasta el 25, y después de dicho día hasta el 30 en las oficinas recaudatorias, sitas en la calle de Puigdorfil, número 9.

D. Lorenzo Roses Borrás ha presentado en el negociado de minas del Gobierno civil de esta provincia una solicitud de registro de 36 pertenencias de mineral de plomo con el título de *Catalina*, sitas en el paraje denominado *Son Pailou*, del término municipal de Buñola.

Durante el mes de Septiembre próximo pasado por el Gobierno civil de esta provincia se han expedido 179 licencias de uso de armas en general, de caza, de perro y reclamo de perdiz.

En el vapor-correo *Nuevo Mahónés* llegó ayer á esta ciudad el notario D. Juan Alemany.

En el vapor *Cataluña* que salió ayer para Valencia fueron embarcados 85 cerdos cebados.

El día 17 del presente mes se verificará la demarcación de la mina titulada *Conias*, sita en el término municipal de Manacor.

La correspondencia recibida hoy se ha repartido á las 9 de la mañana

TELEGRAMAS

Aprobación

Se ha dado nota de *Aprobado* á los que aspiraban al ingreso en la escuela de condestables; habiendo pedido los que no han podido obtener plazas por no haberlas, que se amplíe el número de plazas.

Propósitos de Bugallal

El Ministro de Fomento se propone reformar la 1.^a enseñanza con arreglo á las conclusiones del último Congreso pedagógico. Mejorará el material de enseñanza y el sueldo de los maestros.

Insurrección

Ha estallado una en Servia. El Rey Pedro ha sido encerrado en una fortaleza por los insurrectos.

Ejecución

Se dice que ha sido fijado el 12 para la ejecución de Cecilia Aznar. Su madre pedirá el indulto al Rey.

La procesión del Rosario en Zaragoza

El Rey presidirá en Zaragoza la procesión del rosario como hermano mayor de la Cofradía del mismo.

Bautizo de distinción

Los Reyes han apadrinado el de la nieta del General Bascarán y almorzaron después con los jefes de la guarnición en su Palacio de San Sebastián.

Cecilia Aznar en capilla

Se ha pedido que los médicos averigüen si Cecilia Aznar tiene perturbadas las facultades mentales. Al notificársele la noticia de su ejecución para el día 12 sufrió un intenso ataque.

Cotizaciones

BOLSA—Madrid 7 Octubre de 1903

Interior contado.	77'00
Interior fin de mes.	77'25
5 p ^o Amortizable.	97'10
Banco de España.	477'00
Tabacalera.	444'50
Francos.	34'00
Libras.	00'00
4 p ^o Exterior París.	91'40

EN ESTE ESTABLECIMIENTO
FACTURAS
RÓTULOS Y ETIQUETAS
PARA TODA CLASE
DE ENVASES